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Ήρθε Γράµµα στο Σχολείο 
  Παγκόσµια Ηµέρα Τηλεόρασης 

21 Νοέµβρη 2015 
 
 
Τα συγκεκριµένα γραµµατόσηµα έχουν ως θέµα την ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ και έχουν εκδοθεί στην Αυστρία, το 
2002 και στην Αυστραλία το 1084 αντίστοιχα. Η Τηλεόραση είναι ένα χρήσιµο εργαλείο διευκόλυνσης της 
επικοινωνίας, επιτάχυνσης της διάδοσης της πληροφορίας και µία εναλλακτική δίοδος επιµόρφωσης, 
έχει όµως και τις αρνητικές της όψεις. Ποιες είναι αυτές και πώς δυνάµεθα να τις περιορίσουµε;  
 

Παγκόσµια Ηµέρα Τηλεόρασης 
Προς την Εκπαιδευτική Κοινότητα 

 

Το Εθνικό ∆ίκτυο Αγωγής Τηλεόρασης 
Με αφορµή την παγκόσµια ηµέρα της τηλεόρασης, 21 Νοεµβρίου, σας ενηµερώνουµε για τη 
λειτουργία του εθνικού αυτού προγράµµατος.  
Η ∆ιεύθυνση Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Νοµού Σερρών σχεδίασε και οργάνωσε το πρώτο 
πανελλαδικής εµβέλειας ∆ίκτυο Οπτικοακουστικής Αγωγής (∆ίκτυο Αγωγής Τηλεόρασης). 

Σκοπός του είναι να µετατρέψει τους µικρούς τηλεθεατές από παθητικούς δέκτες σε 
ενεργητικούς κριτές των τηλεοπτικών προγραµµάτων και από απλούς καταναλωτές εικόνας 
σε δηµιουργικούς παραγωγούς.  
 
Το ∆ίκτυο λειτουργεί για πέντε συνεχόµενα σχολικά έτη και έχει αγκαλιάσει µε τις δράσεις του 
600 σχολεία της χώρας και πάνω από 12.000 µαθητές. Έχει οργανώσει ως τώρα 12 

εκπαιδευτικές διηµερίδες και ένα πανελλήνιο συνέδριο. Ακόµη στο ενεργητικό του 
περιλαµβάνονται 11 εκδόσεις και 6 dvd. 
 
Μεθοδολογία 
Οι παιδαγωγικές δράσεις που προτείνει στην εκπαιδευτική κοινότητα χρησιµοποιούν ως 
εργαλεία το θεατρικό παιχνίδι, την καλλιτεχνική έκφραση, την παντοµίµα, τη µουσική, το 

γραπτό λόγο, το διάλογο, τον καθοδηγούµενο αυτοσχεδιασµό, τα παιχνίδια ρόλων κλπ). Οι 
εκπαιδευτικές αυτές δράσεις αγκαλιάζουν όλους τους τοµείς της τηλεοπτικής παραγωγής 
(δελτία ειδήσεων, διαφηµίσεις, σαπουνόπερες, ντοκιµαντέρ, παιδικά προγράµµατα, ταινίες 
κλπ) και έχουν διαθεµατικό χαρακτήρα εµπλέκοντας όλα τα γνωστικά αντικείµενα που 
διδάσκονται στο σχολείο, όλους τους εκπαιδευτικούς της σχολικής µονάδας και φυσικά τους 
γονείς. Έτσι σε πολλές από τις δράσεις καλούνται οι µαθητές να συνεργαστούν µε τους 

γονείς τους: να παρακολουθήσουν µαζί κάποια τηλεοπτικά προγράµµατα και να 
συµπληρώσουν στη συνέχεια κάποια φύλλα εργασίας, να συνδιαµορφώσουν εβδοµαδιαίο 
πρόγραµµα τηλεθέασης, να συζητήσουν για τα σήµατα καταλληλότητας κλπ.  
 
Για τον καλύτερο συντονισµό του δικτύου δηµιουργήθηκε ένα blog 

(http://serreschools.blogspot.com) µέσω του οποίου ενηµερώνονται οι συµµετέχοντες 
εκπαιδευτικοί αλλά επικοινωνούν και µεταξύ τους.  
 
Τι κάνει το ∆ίκτυο αυτό ξεχωριστό και καινοτόµο; 
Είναι το πρώτο δίκτυο οπτικοακουστικής αγωγής και ίσως η µοναδική και τόσο εκτεταµένη και 
συστηµατική προσπάθεια εφαρµογής τέτοιου προγράµµατος στη χώρα. Ακόµη 

χρησιµοποιεί αντισυµβατικά εργαλεία διδασκαλίας που εξασφαλίζουν την παιδαγωγική του 
αποτελεσµατικότητα και την ολόθερµη συµµετοχή των παιδιών. Τέλος δεν περιορίζεται στην 
Ευέλικτη ζώνη αλλά αξιοποιεί διαθεµατικά όλο το ωρολόγιο πρόγραµµα του σχολείου 
αγκαλιάζοντας όλα τα γνωστικά αντικείµενα (στη γλώσσα ετοιµάζουµε το κείµενο ενός 
δελτίου ειδήσεων, στα Μαθηµατικά κάνουµε τη στατιστική επεξεργασία ενός 
ερωτηµατολογίου για τις τηλεοπτικές συνήθειες των µαθητών, στην ιστορία συζητούµε για 



  

την ιστορία των εφευρέσεων που έχουν σχέση µε την εικόνα και τα ΜΜΕ –φωτογραφία, 
τηλεόραση, ραδιόφωνο, κινηµατογράφος, τυπογραφία, στη Φυσική εξηγούµε τον τρόπο 

λειτουργίας της ηλεκτρικής συσκευής της τηλεόρασης, στην Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή 
για το ρόλο της πολιτείας, την υπάρχουσα νοµοθεσία, στα Θρησκευτικά για τους τρόπους 
θετικής αξιοποίησης της τηλεόρασης κλπ.  
 
Στο blog του δικτύου µπορείτε να έχετε µια εικόνα για τις δράσεις του αλλά και να κατεβάσετε 
χρήσιµο εκπαιδευτικό υλικό.  

 
Χρήσιµα επίσης link είναι τα ακόλουθα: 
-η ιστορία της τηλεόρασης 
http://www.daskalosa.eu/h_istoria_tis_tileorasis.html   
-τι κάνει η τηλεόραση στα παιδιά 
-η ιστορία της ελληνικής τηλεόρασης 

http://www.tovima.gr/relatedarticles/article/?aid=116540   
-εκπαιδευτικό υλικό για τη διαφήµιση από το πρώην Ινστιτούτο Οπτικοακουστικών µέσων 
http://www.iom.gr/Default.aspx?lang=el-GR&page=204   
-ένα βίντεο για τις επιπτώσεις της τηλεθέασης στους µικρούς θεατές 
https://www.youtube.com/watch?v=6JrscgSx594   
 

 Η λειτουργία του δικτύου ολοκληρώθηκε την περσινή σχολική χρονιά και βρίσκεται 
αυτή τη στιγµή σε φάση αναδιοργάνωσης ώστε να συνεχίσει επικαιροποιηµένο τη λειτουργία 
του.  
Mail επικοινωνίας: serreschools@gmail.com  

 
Πούλιος Ιωάννης, εκπαιδευτικός 

Υπεύθυνος Σχολικών ∆ραστηριοτήτων  
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